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УДК 352.071:342:553 

КОНЦЕПЦІЇ ТА ТЕОРІЇ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

А. А. Коваленко, магістр спеціальності Публічне управління 
та адміністрування освітня програма «Місцеве 
самоврядування» 
В. О. Шаповалов, к. е. н., доцент – науковий керівник 

Анотація. Вдосконалення системи місцевого самоврядуван-

ня в різних державах світу супроводжувалось постійними нау-

ковими дослідженнями даної сфери, що проводились з метою 

глибшого розуміння суті цього поняття. У зв’язку з цим ви-

никли різні теорії місцевого самоврядування. 

Ключові слова: самоврядування, місцева влада, концепція, 

теорія. 

Abstract. Improvement of the system of local self-government in 

different countries of the world was accompanied by constant 

scientific researches of this sphere, which were conducted in order to 

gain a deeper understanding of the essence of this concept. Due to 

this, different theories of local self-government emerged. 

Key words: self-government, local government, concept, theory. 

Постановка проблеми. У сучасному світі місцеве самовря-

дування виступає як складний і багатоплановий соціальний 

феномен і правовий інститут, який знайшов своє закріплення в 

конституціях переважної більшості держав-членів міжнародної 

спільноти. Держави з традиційно розвиненою демократією до-

статньо давно визнали переваги місцевого самоврядування і 

відвели йому особливе місце в структурі державного управлін-

ня. Це було обумовлено в першу чергу тим, що на національ-

ному рівні на органи місцевого самоврядування, які найтісніше 

пов’язані з населенням, була покладена відповідальність за ви-

рішення практично всіх проблем локального характеру: житло-

вого і комунального господарства, розвитку сфери послуг, еко-

логії, створення локальних систем освіти, охорони здоров’я, 

транспортної інфраструктури тощо. Все це практично розван-

тажило державну владу і дало їй можливість зосередитися на 

вирішенні питань загальнодержавного значення. 
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Аналіз основних досліджень і публікацій. Еволюцію теоре-
тичних концепцій та моделей реалізації місцевого самовряду-
вання розглянуто у багатьох роботах вітчизняних науковців, 
серед яких доцільно відмітити Гулак Л. С., Камінську Н. В., 
Панейко Ю. Л., Голікову Т. В. та інших. 

Формулювання мети. Метою роботи є узагальнення теоре-
тичних розробок та виокремлення базових концепцій місцевого 
самоврядування. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Історично пер-
шою була обґрунтована «теорія вільних громад», що зародилася 
на початку ХІХ ст. у Франції. Відповідно до її положень, влада 
громади є первинною відносно влади державної, адже громада 
як самостійний суб’єкт виникла раніше. Вона наділена таким же 
природнім правом самостійно вирішувати місцеві справи, як 
людина наділена невід’ємним правом на життя. В такому розу-
мінні місцеве самоврядування набувало цілковитої автономії 
відносно держави і, фактично, у вигляді органів самоврядування 
могла створюватися «держава в державі» [1, с. 103]. Хоча реалі-
зувати дані положення в повній мірі виявилося не можливим, 
теорія вільної громади справила значний вплив як на формуван-
ня законодавства в першій половині ХІХ ст., так і на подальший 
розвиток юридичної науки. 

В процесі розвитку теорії вільних громад та пристосуванні її 
до умов реального життя зародилася господарська теорія. Її 
прихильники також розглядали місцеве самоврядування як не-
державне утворення, але свою увагу акцентували на сфері його 
діяльності. «Місцеве самоврядування – недержавне за своєю 
природою і має власну компетенцію у сфері неполітичних від-
носин, до яких держава байдужа, а саме – у місцевих гро-
мадських та господарських справах. У ці місцеві справи держава 
не втручається і вони вирішуються самими територіальними 
громадами. Питання ж політичні відносяться до компетенції 
державної влади» [2, с. 88]. 

В кінцевому етапі, положення двох попередніх теорій були 
взяті за основу формування громадівської теорії місцевого са-
моврядування, ідейними засновниками якої були німецькі нау-
ковці О. фон Гірке і В. Шеффнер. До числа її прихильників 
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належать О. Васильчиков, М. Драгоманов, П. Корф, В. Лешков, 
О. Лабанд, Є. Мейєр, П. Подлігайлов, О. Ресслер. 

В даній теорії обґрунтовувалось, що громада не є суб’єктом, 
створюваним державою. Держава є федерацією громад і виво-
дить свої права від громади, а не навпаки, не створює громаду, а 
лише визначає подальший розвиток недоторканних прав гро-
мади, її власну компетенцію. Громада не підпорядковується 
центральній владі держави у вирішенні питань місцевого зна-
чення, органи місцевого самоврядування незалежні і самостійні 
в своїй діяльності та керуються законом [3, с. 24]. 

Громадівська теорія надавала широку автономію органам 
місцевого самоврядування, залишаючи за державними органами 
управління лише державними справами. В її положеннях про-
слідковується протиставлення територіальної громади державі, 
а громадських інтересів – політичним. Органи місцевого само-
врядування повинні діяти за принципом: «дозволено все, що не 
заборонено законом». 

І хоча громадівська теорія є, на перший погляд, запорукою 
утвердження демократичного ладу в державі, її критики вказу-
ють на певні слабкі місця, що не дозволяють реалізувати наве-
дені вище положення на практиці. На думку опонентів цієї тео-
рії (М. Лазаревського та ін.), її найслабкішим місцем є не стіль-
ки те, що прибічникам не вдається окреслити коло недержавних 
публічно-правових справ, належних місцевому самоврядуван-
ню, скільки те, що таких справ взагалі не існує [4, с. 75]. 
Ю. Панейко вважає, що твердження про існування якихось пер-
винних власних прав місцевих громад, незалежних від держав-
ного правового порядку, «є витвором фантазії теоретиків при-
родного права», бо теорію про природні права громади не мож-
на погодити з теорією суверенітету народу, який виявляється в 
суверенності зверхньої державної влади [5, с. 84]. 

Ще одним суперечливим моментом є те, що діяльність «са-
мостійних» органів місцевого самоврядування в будь-якому ви-
падку базується на положеннях закону, встановленому держа-
вою. Адже здійснення влади можливе лише за наявності примусу 
(погрози його використання), який надається органам місцевого 
самоврядування через закони. 
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Такі критичні погляди стали поштовхом для формування 
нової теорії місцевого самоврядування – державницької, основні 
положення якої були розроблені німецькими вченими Р. Гнейстом 
та Л. Штейном у ХІХ ст. Дана теорія заперечує наявність авто-
номії органів місцевого самоврядування, розглядаючи його як 
форму здійснення місцевого державного управління. Органи 
місцевого самоврядування діють виключно у визначених зако-
ном межах за принципом «дозволено все, що прямо передбачено 
законом». 

Державницька теорія заперечує існування окремих місцевих 
справ, що повинні знаходитись у віданні громади. Всі справи – 
загальнодержавні, держава лише делегує їх здійснення органам 
місцевого самоврядування з метою здійснення ефективнішого 
управління на місцях та наближення влади до населення. Недо-
ліки цієї теорії полягають в зменшенні ролі населення у вирі-
шенні місцевих проблем, утисненні демократичних принципів 
народовладдя, встановленні сприятливих умов для зміцнення 
державної вертикалі. 

Спроба поєднати сильні сторони громадівської та держав-
ницької теорій знайшла своє відображення в теорії муніципаль-
ного дуалізму. В контексті даної теорії, місцеве самоврядування 
має дуалістичну природу – володіє власною компетенцією при 
вирішенні місцевих справ, а також забезпечує реалізацію функ-
цій держави шляхом виконання делегованих повноважень. Тоб-
то, незалежність інституту місцевого самоврядування існує, але 
лише при виконанні власних повноважень; здійснення делего-
ваних повноважень відбувається під контролем держави. 

Положення теорії муніципального дуалізму є досить прогре-
сивні, адже дозволяють вирішити важливі громадсько-державні 
завдання: 

 не допустити роздвоєння влади, яке призводить до полі-
тичної нестабільності в державі; 

 залучити більшу частину населення до участі в управлінні 
справами суспільства та держави; 

 ліквідувати розрив між суспільством та державою, набли-
зивши останню до потреб населення; 

 узгодити дії органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування з метою досягнення спільних цілей. 
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Висновки. Від вибору належної теорії та моделі місцевого 
самоврядування залежить дієвість місцевого самоврядування у 
державі, його здатність відстоювати права громади в цілому та 
інтереси кожного окремого місцевого жителя. В кінцевому 
етапі, наявність ефективної системи місцевого самоврядування є 
невід’ємним елементом демократичної держави. Тому, на шляху 
побудови демократичної, соціальної та правової держави вибір 
теорії та моделі місцевого самоврядування відіграє важливу 
роль у досягненні поставлених цілей. 
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Анотація. Реформа місцевого самоврядування стосується 

багатьох сфер в управлінні держави. Саме тому чітке розуміння 

основних чинників економічного і соціального розвитку грома-


